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001. PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS E REDACAO

® Vocé recebeu sua folha de respostas, este caderno, contendo 50 questdes objetivas e um tema de redacdo a ser desenvolvido, e a folha de redacdo
para transcricdo do texto definitivo.

e (Confira seus dados impressos na capa deste caderno e nas folhas de respostas e de redacao.
e Quando for permitido abrir o caderno, verifique se estd completo ou se apresenta imperfeicdes. Caso haja algum problema, informe ao fiscal da sala.

e Afolha de redagdo devera ser assinada apenas no local indicado; qualquer identificagdo ou marca feita pelo candidato no corpo deste caderno ou no
verso da folha de redacdo, que possa permitir sua identificacdo, acarretara a atribuicdo de nota zero a redacao.

e E vedado, em qualquer parte do material recebido, o uso de corretor de texto, de caneta marca-texto ou de qualquer outro material similar.

® Redija o texto definitivo e preencha a folha de respostas com caneta de tinta azul ou preta. Os rascunhos ndo serao considerados na correcdo. A
ilegibilidade da letra acarretard prejuizo a nota do candidato.

® A duracdo das provas objetiva e de redagdo é de 4 horas e 30 minutos, ja incluido o tempo para o preenchimento da folha de respostas e para a
transcri¢do do texto definitivo.

® S0 sera permitida a saida definitiva da sala e do prédio ap6s transcorridas 3 horas do inicio das provas.

® Ao sair, vocé entregara ao fiscal a folha de redacdo, a folha de respostas e este caderno, podendo levar apenas o rascunho de gabarito, localizado
em sua carteira, para futura conferéncia.

® Até que vocé saia do prédio, todas as proibicdes e orientacdes continuam validas.
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto para responder as questées de nimeros 01 a 04.

Ser bom em matematica é hereditario

Um estudo da Universidade de Pittsburgh concluiu pela
primeira vez que é possivel prever o desempenho dos filhos
olhando para o talento matematico dos pais.

Os pesquisadores dividiram as habilidades em dois gru-
pos. De um lado, a matematica que aprendemos na escola,
ou seja, a habilidade de calcular e entender a relagéo entre
os numeros. Do outro, um aspecto mais intuitivo, chamado
de Sistema de Aproximacgdo Numérica. Esse segundo grupo
trata de um senso numérico que ja nasce com os bebés e vai
se desenvolvendo ao longo da vida. Ele ndo permite fazer
contas, mas ajuda a entender diferencas de grandeza.

No estudo, tanto adultos quanto criancas passaram por
um teste que media essa aproximagdo numérica. Em uma tela,
eles tinham meio segundo para avaliar duas pilhas de bolinhas
coloridas e indicar qual era a maior. No final do experimento,
os cientistas perceberam que os filhos dos pais com o melhor
desempenho também tendiam a acertar mais no teste — e a
mesma coisa acontecia com rendimentos piores.

Além de possibilitar prever a intuigdo dos filhos para os
numeros, o desempenho dos pais em testes de habilidades
matematicas também tinha uma forte relacdo com os acertos
dos filhos em exames de calculo e de resolugdo de proble-
mas aplicados.

Os cientistas ainda n&o sabem o suficiente sobre a here-
ditariedade da matematica para dizer se ela tem origem
genética ou se pais que sdo bons em matematica tendem a
estimular mais o interesse dos filhos em nimeros e calculos.

(Ana Carolina Leonardi. http://super.abril.com.br, 06.09.2016. Adaptado)

QUESTAO 01

As informacgdes do texto permitem concluir que

(A) o conhecimento matematico ja& nasce com a crianca
e nao se desenvolve ao longo dos anos, mesmo com o
incentivo dos pais.

(B) as habilidades de entender os numeros e de fazer cal-
culos sdo comprovadamente transmitidas de pais para
filhos por meio da genética.

(C) a aptiddo matematica dos filhos pode ser uma heranca
dos pais, embora a origem genética da matematica nao
tenha sido provada.

(D) o interesse da crianga pela matematica é herdado dos
pais e ndo tem relagdo com o senso numérico, que é
aprendido na escola.

QUESTAO 02

Um provérbio cuja mensagem se relaciona com o contetido
do texto é:

(A) Casa de ferreiro, espeto de pau.
(B) Depois da tempestade, vem a bonanca.
(C) Deus ajuda quem cedo madruga.

(D) Filho de peixe, peixinho é.
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QUESTAO 03

Considere o emprego do verbo tender nas seguintes passa-
gens do texto:

* ... 0s cientistas perceberam que os filhos dos pais com o
melhor desempenho também tendiam a acertar mais no
teste... (32 paragrafo)

* ... pais que s&o bons em matematica tendem a estimu-
lar mais o interesse dos filhos em nimeros e calculos.
(52 paragrafo)

Nos contextos em que estd empregado, o verbo tender tem
sentido equivalente a

(A) ter propensao a fazer algo.
(B) insistir para realizar algo.
(C) repetir algo a exaustao.

(D) sentir-se incomodado com algo.

QUESTAO 04

Preservando-se o sentido original, a expressdo destacada
em — Os cientistas ainda ndo sabem o suficiente sobre
a hereditariedade da matematica... (5° paragrafo) — esta
corretamente substituida, de acordo com a norma-padrdo
da lingua portuguesa, por:

(A) arespeito da
(B) com relacdo a
(C) acercada

(D) com vistas a

QUESTAO 05

Considere o texto a seguir.

realizada na Universidade de
Pittsburgh, os cientistas resultados que
ainda precisam ser com cautela, mas
ja tirar algumas conclusdes sobre o desem-
penho matematico de pais e filhos.

A partir da

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectiva-
mente, as lacunas.

(A) experiéncia ... obtiveram ... analisados ... puderam
(B) experiéncia ... obtiverao ... analizados ... poderao
(C) experiencia ... obtiverdo ... analisados ... puderao

(D) experiencia ... obtiveram ... analizados ... poderam



QUESTAO 06

Leia a tirinha.

| Nossa, oLHA 56 0 PRECO!

T QU TALESIAS | NEM AS MINHAS CALCAS
’/) CAS, i CUSTAM CARO ASSIM!

POSSO LEVAR A

PRA EU FICAR |

E VOCE VAL CRESCERE VAL |1~ T
LINDAO PRAS |

PERDE-LAS LOGO, LOGO. ["6ATINHAS"
E PRA QUE UM
GAROTO f
PRECISA DE
ROUPAS DE
MARCAS?

(Bill Watterson. O melhor de Calvin.
http://m.cultura.estadao.com.br, 17.09.2016)

Dentre as alternativas a seguir, aquela que apresenta a frase
escrita de acordo com a norma-padréo da lingua portuguesa
e em conformidade com o contetddo dos quadrinhos é:

(A) O garoto escolheu as calgas mais caras e ndo sossegou
até que a mae a comprou.

(B) Ao descobrir o pregco das calgas, a mae observou que
custava tao caro quanto as dela.

(C) Quando viu o tamanho das calgas, a mée desistiu da
compra, pois ndo servia no filho.

(D) A mae tentou convencer o filho de que n&o deviam com-
prar a calca que ele tanto queria.

QUESTAO 07

Assinale a alternativa correta quanto ao emprego das expres-
sdes em destaque.

(A) As calgas de grife tendem a n&o custar muito baratas.
(B) As calgas de grife costumam n&o ser muito baratas.
(C) As calgas de grife parecem nao ser muito barato.

(D) As calgas de grife, de fato, ndo estao muito barato.

Leia o texto para responder as questées de numeros 08 a 10.

Perdedor, vencedor

O perdedor cumprimentou o vencedor. Apertaram-se as
maos por cima da rede. Depois foram para o vestiario, lado
a lado. No vestiario, enquanto tiravam a roupa, o perdedor
apontou para a raquete do outro e comentou, sorrindo:

— Também, com essa raquete...

Era uma raquete importada, ultimo tipo. Muito melhor do
que a do perdedor. O vencedor também sorriu, mas nao disse
nada. Comegou a descalcar os ténis. O perdedor comentou,
ainda sorrindo:

— Também, com esses ténis...

O vencedor perdeu a paciéncia.

— Olha aqui — disse. — Vocé tem dinheiro, sendo nao seria
sécio deste clube. Pode comprar uma raquete igual a minha
e ténis melhores do que os meus. Mas sabe de uma coisa?
N&o é equipamento que ganha jogo. E a pessoa. E a apli-
cacao, a vontade de vencer, a atitude. E vocé ndo tem uma
atitude de vencedor. Prefere atribuir sua derrota a minha
raquete, aos meus ténis, a tudo menos a vocé mesmo. Se
parasse de admirar o que € meu e mudasse de atitude, vocé
também poderia ser um vencedor.

O perdedor ficou em siléncio por alguns segundos, depois
disse:

— Também, com essa linha de raciocinio...

(Luis Fernando Verissimo. Didlogos impossiveis. Adaptado)

QUESTAO 08

Ao afirmar — Também, com essa linha de raciocinio... — o per-
dedor demonstra

(A) continuar ndo se responsabilizando pela sua derrota.

(B) mudar de atitude, assumindo uma postura de vencedor.
(C) crer que ele préprio era o mais preparado para vencer.
(D)

D) perceber que o adversario ndo & bom de raciocinio.

QUESTAO 09

Preservando-se o sentido original, na passagem — Vocé tem
dinheiro, senao nao seria socio deste clube. —, a expressédo
que substitui o vocabulo sublinhado é:

(A) assim sendo.
(B) apesar disso.
(C) do contrario.

(D) até entao.

QUESTAO 10

Assinale a alternativa que apresenta classificagdes corretas
para os tipos de sujeito e de predicado da oracao.

(A) O perdedor cumprimentou o vencedor. (12 paragrafo)
Sujeito Simples / Predicado Nominal

(B) Apertaram-se as maos por cima da rede. (12 paragrafo)
Sujeito Indeterminado / Predicado Verbal

(C) Depois foram para o vestiario, lado a lado. (12 paragrafo)
Sujeito Oculto / Predicado Verbal

(D) Era uma raquete importada, ultimo tipo. (32 paragrafo)
Sujeito Simples / Predicado Verbo-nominal
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QUESTAO 11

A concordancia estd de acordo com a norma-padrido da
lingua portuguesa na frase:

(A) O perdedor notou que a raquete de seu adversario tinha
qualidades que a tornava superior a sua.

(B) Ao comparar sua raquete e seu ténis aos do vencedor, o
perdedor viu que eram superior aos seus.

(C) Irritado, o vencedor disse ao perdedor que ndo eram os
equipamentos que venciam a partida.

(D) O perdedor parecia estar convencido de que a raquete e
o ténis do rival definiu o resultado da partida.

Considere a charge para responder as questdes de niumeros
12 e 13.

UE,MASNAO  UE, MAS AQU
CHEGOUA  AOLADO NAO
PRIMAVERA? HAVIA UM RIO?

(Duke. www.vozdabahia.com.br)

QUESTAO 12

O assunto central da charge ¢ a

(A) chegada precoce da primavera.
(B) degradacdo do meio ambiente.
(C) extracao ilegal de arvores nativas.

(D) poluigao dos rios em meios urbanos.

QUESTAO 13

Um verbo empregado com predicagdo idéntica a do verbo
chegar na fala do garoto esta destacado em:

(A) Conduziram os secretarios a hidrelétrica para a inspe-
¢ao dos trabalhos.

(B) Desviaram para as ruas laterais o trafego dos caminhdes
da empreiteira.

(C) Atribuiram aos engenheiros contratados o erro na insta-
lagdo das maquinas.

(D) Ocorreram alguns problemas no novo projeto de recu-
peracéao do solo.
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Leia o poema para responder as questdes de nimeros 14 e 15.

O Cavalinho Branco

A tarde, o cavalinho branco
esta muito cansado:

mas ha um pedacinho do campo
onde € sempre feriado.

O cavalo sacode a crina
loura e comprida

e nas verdes ervas atira
sua branca vida.

Seu relincho estremece as raizes
e ele ensina aos ventos

a alegria de sentir livres
seus movimentos.

Trabalhou todo o dia, tanto!
desde a madrugadal!

Descansa entre as flores, cavalinho branco,
de crina dourada!

(Cecilia Meireles. Ou isto ou aquilo)

QUESTAO 14

Os versos — “Trabalhou todo o dia, tanto! / desde a madruga-
da!” — revelam que o eu lirico

(A) se sente tdo cansado quanto o cavalinho.
(B) se compadece diante do cansaco do cavalinho.
(C) gostaria de ser tao livre quanto o cavalinho.

(D) tem orgulho de trabalhar junto ao cavalinho.

QUESTAO 15

Na ultima estrofe, o eu lirico demonstra

(A) admirar a disposi¢do do cavalinho para o trabalho no
campo.

(B) indignar-se ao descobrir que o cavalinho ndo pode
descansar.

(C) alegrar-se ao recordar o dia em que brincou com o cava-
linho.

(D) reconhecer que €& merecido o descanso do cavalinho
branco.



MATEMATICA

QUESTAO 16

Um agricultor comprou 12 sacas do defensivo agricola A
e 6 sacas do defensivo agricola B e pagou um total de
R$ 4.200,00. Se ele tivesse comprado 6 sacas de A e
12 sacas de B, o valor total pago teria sido acrescido em
R$ 600,00. Desse modo, é correto afirmar que cada saca do
defensivo A custou

(A) R$ 200,00.
(B) R$ 250,00.
(C) R$ 300,00.
(D) R$ 350,00.

QUESTAO 17

Na classificagao final de certo campeonato, o numero de pon-
tos obtidos pelo time P é 20% menor que o nimero de pontos
obtidos pelo time Q e 20% maior que o numero de pontos
obtidos pelo time R. Se R obteve 40 pontos, entdo o nimero
de pontos obtidos por Q &

(A) 56.
(B) 58.
(C) 60.
(D) 62.

QUESTAO 18

Um feirante comprou um lote com n abacaxis, pagando
R$ 2,00 por unidade. Vendeu % da quantidade comprada por
R$ 5,00 a unidade, e os abacaxis restantes por R$ 4,00 a
unidade. Sabe-se que todos os abacaxis comprados foram
vendidos e que o valor total arrecadado com a venda superou

em R$ 280,00 o valor total pago na compra deles. Desse
modo, é correto afirmar que n € igual a

(A) 100.
(B) 120.
(C) 140.
(D) 150.

R ASCUNU HDO
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QUESTAO 19

Em uma empresa, duas maquinas idénticas, de mesma
produtividade, produzem quantidades iguais de uma mes-
ma peca P, no mesmo tempo t. Nessas condigbes, se em
certo dia a produgéo da peca P for iniciada as 7h 48min
na maquina A, e as 7h 53min na maquina B, ento, as
8h 13min, a maquina A, funcionando sem interrupgdes,
ja tera produzido uma quantidade total de 120 pecas,
enquanto a maquina B tera produzido, nas mesmas condi-
¢Oes, uma quantidade total de pecas igual a

(A) 86.
(B) 88.
(C) 94.
(D) 96.

QUESTAO 20

Uma aplicacdo, feita a uma taxa de juros simples de 16%
) 6 -

ao ano, gerou um montante igual a 5 do capital inicial. Para

tanto, esse capital permaneceu aplicado e sem movimenta-

¢éo durante

(A) 1 ano.

(B) 1 ano e 3 meses.

(C) 1 ano e meio.

(D) 2 anos.

QUESTAO 21

A figura mostra um piso de formato retangular, que foi total-
mente recoberto com 204 ladrilhos quadrados iguais, todos
inteiros, tendo, cada ladrilho, area de 625 cm>.

_X

largura

comprimento

Admitindo-se que ndo houve espagos entre ladrilhos vizinhos,
e sabendo-se que cada fileira, no sentido do comprimento,
indicada por F, na figura, recebeu 17 ladrilhos, € correto
afirmar que a medida, em metros, da largura desse piso é

(A) 2,5.
(B) 2,75.
(C) 3.
(D) 3,25.
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QUESTAO 22

Do numero total de candidatos que fizeram uma prova de

certo concurso, sabe-se que % obteve notas boas, % obteve

notas regulares e que 80 candidatos obtiveram notas ruins.
Nessa prova, o nimero de candidatos cujas notas foram
boas é

(A) 64.
(B) 60.
(C) 58.
(D) 52.

QUESTAO 23

O resultado da soma de um nuimero natural x (sendo x # Q)

com o seu inverso é o numero racional g A equacéo que

permite determinar o valor de x é:

)
(B) 2x*—5x+2=0
(C)2x*+x+2=0
(D) 4x>-5x+2=0

QUESTAO 24

A figura, com medidas indicadas em metros, mostra trés
canteiros de um jardim, sendo que os canteiros | e Ill t&m
formatos triangulares.

2y

[e

1 ool
y

Se a area do canteiro | € 256 m?, entdo a area do canteiro lll
€, em m? igual a

A) 105.
B) 128.
C) 136.

(
(
(
(D) 148.

R ASCUNU HDO O
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QUESTAO 25

O quadrado ABCD esta dividido em dois quadrados, de areas
iguais, em cm?, a 16 x? e 64, e dois retangulos congruentes,
de area R cm?.

A B
16 x° R
om?
R 64 cm?
D C

O resultado da soma dos perimetros dos dois retangulos de
area R cm? é, em centimetros, igual a

(A) 32 + 16x
(B) 32 + 8x
(C) 24 + 16x
(D) 24 + 8x

QUESTAO 26

Os recipientes A e B sd0 usados para armazenar agua. Sabe-

-se que % da capacidade total do recipiente A corresponde a

% da capacidade total do recipiente B. A quantidade de agua

necessaria para preencher totalmente o recipiente B, inicial-
mente vazio, representa, da capacidade total de A,

QUESTAO 27

Para fazer n unidades de certo doce, Dolores usa exatamente
100 g do ingrediente A, 50 g do ingrediente B, 500 mL do

ingrediente C e 400 g do ingrediente D. Dispondo de% kg deA,
0,3 kg de B, 4 litros de C e 4,4 kg de D, a quantidade maxima
desse mesmo doce que Dolores podera fazer é

(A) 5n.

(B) 6n.

(C) 8n.

(D) 11n.
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QUESTAO 28

Para uma atividade, a professora Luiza desenhou, em uma
folha retangular, 6 triangulos congruentes A e 4 quadrados B
e, em seguida, recortou a regido retangular C, conforme mos-
tra a figura.

10 cm B B B B C

10
cm A v A

Se cada triangulo tem area de 75 cm?, entdo a medida, em
centimetros, do menor lado do retangulo recortado é igual a

(A) 3,5.
(B) 4.
(C) 4,5.
(D) 5.

QUESTAO 29

2 2
A simplificacéo das fragdes algébricas A=w e

a+b

2 12
a“—b : : A

B= permite afirmar corretamente que —, na sua
a+b B

forma simplificada, é igual a

QUESTAO 30

Observe, na reta numérica r, os numeros indicados pelas
letras Q, M, Ne P.

Q M N P

R N 0 250 S R S Gy

-1 0

|
+1
Nessareta, o pontoA, resultado da operagdo (N—M)? + (P+ Q),
esta situado entre

(A) 2e3.

(B) 1e2.

(C)oen.

(D) -1e0.

R ASCUNU HPO
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CIENCIAS NATURAIS

QUESTAO 31

A evapotranspiragdo é uma atividade fisiolégica que ocorre
nas folhas dos vegetais e que promove a liberacdo da agua
ao ar atmosférico, na forma de vapor. Dessa forma, as ativi-
dades de desflorestamento provocam uma alteragdo desse
processo, que podem causar

(A) aumento da erosdo e aumento do assoreamento dos rios
devido a umidade do solo.

(B) diminuicao no regime de chuvas da regido devido a dimi-
nui¢do da umidade relativa do ar.

(C) diminuicao da quantidade de agua nos mananciais devido
a impermeabilizagdo do solo.

(D) aumento da agua subterranea e aumento de temperatura
devido a desertificagao local.

QUESTAO 32

A exuberancia das florestas com todo o conjunto de
seres vivos que nelas habjtam ajuda a regular o clima.
Organismos presentes em lagos e areas alagaveis atuam
como filtros de poluentes, permitindo que a dgua possa ser
consumida. Microrganismos do solo decompdem e reci-
clam a matéria organica em nutrientes que as plantas s&o
capazes de absorver, mantendo a fertilidade do solo. Varios
tipos de plantas medicinais fornecem os principios ativos
utilizados na fabricagdo de medicamentos, essenciais para
a cura de diversas doencas. Esses sdo exemplos funda-
mentais para a manutencdo do equilibrio da biosfera, cujo
sucesso para sua realizacao depende, principalmente, da

(A) diversidade dos seres vivos.
(B) producao de oxigénio pelos organismos.
(C) presenca de espécies exoticas no ambiente.

(D) diminuicédo da variedade genética dos organismos.

CTIN1601 | 001-CG-Redagdo
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QUESTAO 33

Observe a ilustragdo a seguir, que apresenta o orcamento
que a Terra e sua atmosfera apresentam em relacédo a ener-
gia solar que atinge nosso planeta.

RADIAGAO SOLAR

29% REFLETIDA
PELAS NUVENS

5% REFLETIDA
PELA SUPERFICIE

100%

19% ABSORVIDA
PELAATMOSFERA

o

47% ABSORVIDA
PELA SUPERFICIE

[ SUPERFICIE DA TERRA |

Considerando esse balango energético e levando em conta a
ocorréncia do efeito estufa, é correto afirmar que a maior parte
do calor responsavel pelo agquecimento da Terra é proveniente

(A) de sua superficie, que transforma a energia solar em
calor, que é impedido de se dispersar para o espago
devidoa presenca de gases do efeito estufa.

(B) da atmosfera que, além de refletir, absorve a radiagéo
solar, a qual aquece o ar que se encontra com alta
concentracéo de gases do efeito estufa.

(C) diretamente do calor do Sol, que aquece a superficie
e atmosfera da Terra, as quais emitem, juntas, para o
espaco, 19% do calor retido pelo efeito estufa.

(D) da atmosfera que, devido a presencga de gases do efeito
estufa, retém 53% do calor da energia solar que atinge o
nosso planeta.

QUESTAO 34

A hidroponia € a técnica de cultivar plantas sob estufas, sem
a utilizagéo do solo, na qual as raizes podem estar suspensas
em meio liquido ou apoiadas em substrato inerte como, por
exemplo, areia lavada. Nesse tipo de cultivo, as raizes rece-
bem uma solucdo nutritiva de fertilizantes altamente sollveis
que contém agua e todos os nutrientes essenciais ao desen-
volvimento da planta. Também faz-se necessario, em alguns
casos, a utilizagéo de inseticidas e fungicidas.

(http://tudohidroponia.net/nft-um-tipo-de-hidroponia/)
Esse tipo de cultivo

(A) é considerado organico, pois evita o contato com o solo e
ndo causa poluicio.

(B) evita a ocorréncia de pragas e o uso de adubos, respon-
saveis pela ma qualidade do alimento.

(C) geraprodutos de qualidade duvidosa e prejudicial a satude,
pois sao totalmente artificiais.

(D) traz com ele algumas praticas da agricultura convencio-
nal e suas desvantagens.



QUESTAO 35

Havia uma grande expectativa em relacdo a utilizagdo da
Lagoa Rodrigo de Freitas, no Rio de Janeiro, para algumas
competigbes aquaticas nas Olimpiadas Rio 2016. O receio era
de que situagdes como a representada na figura pudessem
ocorrer durante os jogos, o que felizmente ndo aconteceu.

(http://g1.globo.com/rio-de-janeiro/noticia/2012/12/inea-vai-vistoriar-lagoa-
-de-marapendi-para-investigar-mortandade-de-peixes.html)

Essa situagao é decorrente de uma sequéncia de processos
que levam a eutrofizacdo da agua nesses ambientes e que
estdo representados, esquematicamente, a seguir.

Turvagéo
da agua

Aumento da
biomassa

Excesso de
nutrientes

o | 2 | 2 , Diminuigdo da

fotossintese

i

A préxima etapa desse processo € a

(A) morte dos decompositores anaerébicos.
(B) elevagao do teor de gases toxicos.

(C) diminuic&o do oxigénio dissolvido na agua.

(D) manutengéao da cadeia trofica local.

QUESTAO 36

A microbiota intestinal, formada por bactérias, virus e fungos
que habitam o intestino, contém um numero de genes cem
vezes maior do que o do proprio individuo; & especifica de
cada pessoa, possui componentes herdaveis, e pode ser
modificada pela dieta, por cirurgia ou antibidticos. A microbiota
intestinal contribui decisivamente para o desenvolvimento e a
biologia do intestino.

(Drauzio Varella, Folha de S.Paulo, set. 2016. Adaptado)

A afirmacao a respeito da modificagdo da microbiota intesti-
nal pelo uso de antibidticos pode ser explicada da seguinte
maneira:

(A) As bactérias intestinais tornam-se resistentes quando
utilizamos antibioticos.

(B) Bactérias intestinais benéficas ndo séo afetadas pelo uso
de antibidticos.

(C) O uso de antibiéticos pode selecionar bactérias resisten-
tes presentes no intestino.

(D) Bactérias, fungos e virus sdo sensiveis aos antibiéticos.

1

QUESTAO 37

Segundo dados recentes sobre a AIDS no Brasil, tem-se
observado uma tendéncia de queda dessa infecgdo em
criangas menores de 5 anos. Isso se deve a um trabalho
governamental para a prevengao da doenca, dirigido espe-
cialmente

(A) a usuarios de drogas injetaveis.
(B) ao atendimento pré-natal das gestantes.
(C) aos casais homoafetivos.

(D) ao monitoramento de bancos de sangue.

QUESTAO 38

A imagem a seguir ilustra o dispositivo intrauterino (DIU),
um método contraceptivo que impede o encontro do esper-
matozoide com o 6vulo.

P

oy

(portal.unimedbh.com.br)

Considerando as informacgdes, é correto afirmar que o DIU &
colocado

(A) na tuba uterina e impede a ovulagéo.
(B) no utero e impede a fecundagéo.
(C) no ovario e impede o desenvolvimento do embrido.

(D) na vagina e impede a nidacgéo.
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QUESTAO 39

Drogas psicotropicas sdo aquelas que agem sobre nosso
cérebro, alterando seu funcionamento. Ha drogas que
reduzem a atividade cerebral: sdo depressoras do Sistema
Nervoso Central — SNC, como &lcool, solventes, calmantes
(ansioliticos). Outros tipos de drogas estimulam o SNC: sdo
os estimulantes, como a cocaina, o crack e remédios que
diminuem a fome (anfetaminas). H4, ainda, aquelas que
modificam o funcionamento do cérebro: s&o as perturbadoras
do SNC, como a maconha e o LSD.

O grafico a seguir apresenta a porcentagem de estudantes do
Ensino Fundamental e Médio que ja utilizaram drogas psico-
tropicas nos anos de 2004 e 2010.

8 30,04
g i3 T4 2010
K 25,0 Py
w 1
?ﬁ 20,0

155
& 150
S
8 10,01 81
=

59 58

€ 501 41 46 w
2 ’ 205 21
> : - - 07 07
g 00- s
= Total de Uso Solventes/  Maconha  Ansioliticos Cocaina Anfetaminicos ~ Crack

na Vida Inalantes

(VI Levantamento Nacional sobre o Consumo de Drogas Psicotrépicas
entre Estudantes do Ensino Fundamental e Médio das Redes Publica e
Privada de Ensino nas 27 Capitais Brasileiras, 2010. Adaptado)

De acordo com as informacdes fornecidas, verifica-se que

(A) a utilizacdo de drogas depressoras do SNC n&o sofreu
alteracdo de 2004 a 2010.

(B) ocorreu aumento no uso de drogas perturbadoras do
SNC de 2004 a 2010.

(C) a utilizagéo de drogas estimulantes do SNC diminuiu de
2004 a 2010.

(D) a porcentagem de alunos que ja utilizaram drogas aumen-
tou em 2010.
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QUESTAO 40

Reduzir, reutilizar e reciclar sdo as agbes essenciais que
qualquer individuo pode e deve seguir para contribuir com
a sustentabilidade. Chamadas de 3R’s, essas acgdes fazem
parte da atitude de qualquer consumidor consciente que pro-
cura, por meio de pequenas mudangas no seu cotidiano, fazer
a sua parte para garantir uma vida melhor para as futuras
geracgdes. Assim, em muitos locais, essa preocupacdo é
representada pelos recipientes que sdo colocados a disposi-
¢ao das pessoas para o correto descarte de residuos, como
indicados na figura.

(http://www.tjpb.jus.br/tjpb-define-slogan. Adaptado)
Se vocé tivesse os seguintes residuos para serem descarta-
dos: panela de cobre, garrafa de vinho, jornais e xicaras de
porcelana, os locais corretos de descarte seriam, respectiva-
mente, os recipientes para
(A) metal, plastico, ndo reciclavel e vidro.
(B) nao reciclavel, vidro, papel e organico.

(C) orgénico, plastico, ndo reciclavel e vidro.

(D) metal, vidro, papel e ndo reciclavel.



QUESTAO 41

Observe a ilustragao, a seguir, que representa a posicéo rela-
tiva de quatro individuos em relagdo a um veiculo, trem, que
estd em movimento com uma certa velocidade.

PLATAFORMA

(http://www.infoescola.com/mecanica/cinematica. Adapatado)

Considerando-se os individuos representados na ilustragéo,
é correto afirmar que o individuo

(A) A encontra-se em repouso em relagédo a C.

(B) B encontra-se em movimento em relag&o a D.
(C) C encontra-se em repouso em relagéo ao trem.
(

D) D encontra-se em movimento em relagao a plataforma.

QUESTAO 42

Considere o experimento, representado na ilustragédo a
seguir, em que um mesmo objeto solido foi colocado, em tem-
pos diferentes, em trés recipientes (1, Il, lll), contendo, cada
um deles, uma solucgédo de cloreto de sddio (sal de cozinha)
em diferentes concentragdes.

Observando-se o resultado do experimento, é correto afirmar
que a densidade

(A) do objeto sélido varia em cada um dos recipientes.
(B) da solucao | € igual a do objeto.
(C) da solugéo Il € maior que a da solucéo lll.

(D) do objeto e da solugéo séo iguais no recipiente 1.
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QUESTAO 43

Misturas homogéneas podem ser separadas dos diversos
processos, como por exemplo, por meio da destilagao fracio-
nada, como ocorre com o petréleo.

—b

—

=
—

forno de
vaporizagéo
do petroleo

(http://edinamarquimica.blogspot.com.br/p/modulo-02-aula-4.html)

Nesse processo, os produtos presentes na mistura sédo
separados a medida que cada um deles atinge o seu ponto
de ebulicdo. No caso do petréleo, as fragdes separadas, a
temperatura ambiente, encontram-se no estado

(A) gasoso, mais leves, como a fragcao A.
(B) liquido, mais pesadas, como a fragéo I.
(C) sdlido, como as fragdes intermediarias de B a H.

(D) liquido de A a |, mas com densidades diferentes.

QUESTAO 44

Varias sdo as fontes utilizadas no Brasil para obtencdo de
energia elétrica. De uma forma ou de outra, as usinas respon-
saveis pela produgéo dessa energia s&o altamente impactan-
tes, sendo que algumas delas causam, durante seu funcio-
namento, um aumento da poluicdo do ar, como € o caso das
usinas que produzem energia a partir

(A) de oleo diesel.
(B) do gerador edlico.
(C) de reagdes nucleares.

(D) da radiacéo solar.
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QUESTAO 45

Em varios paises, diversas técnicas estdo sendo analisadas
e comparadas em busca de uma forma eficiente e econo-
micamente viavel de fazer com que os oceanos gerem ele-
tricidade. Atualmente, a grande aposta € por meio de outro
movimento natural das aguas: as correntes oceanicas. A van-
tagem é que as correntes oceéanicas sdo continuas, podendo
gerar energia 24 horas por dia, sete dias por semana. Nesse
caso, as laminas das turbinas s&o posicionadas na diregdo
da corrente maritima, e um gerador acoplado ao eixo da
turbina € acionado.

TORRE DE
TRANSMISSAO

CORRENTE
MARITIMA

s

{| TURBINA

- e —— e

Al

(http://www.geocities.ws/saladefisica5/leituras/energiaondas.html. Adaptado)

A energia contida nas correntes maritimas oceanicas e
que serdo transformadas em energia elétrica na turbina é a
energia

(A) quimica.
(B) gravitacional.
(C) mecanica potencial.

(D) mecanica cinética.

R ASCUNU HDO
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CIENCIAS HUMANAS

QUESTAO 46

Analise o climograma de uma regido brasileira e leia o texto.

°©c

110 I
100
90
801

06 07 08 09

(http://pt.climate-data.org/location/714809/)

Hé uma forte relagao entre a vegetagéo e o clima de uma regiéo.

Considerando verdadeira a afirmacéo, assinale a alternativa
que associa corretamente a vegetacdo ao clima com as
caracteristicas apresentadas no climograma.

(A)

(http://vidaenatureza.com.br/
wp-content/uploads/2016/05/%C3%A1ria.jpg)

(©)

(http://img.estadao.com.br/
fotos/F1/C8/FE/F1C8FEC78A044DA2997337DDA72BCC02.jpg)

(http://escolaeducacao.com.br/wp-content/uploads/2015/08/bioma.jpg)



QUESTAO 47

Atualmente, a Unido Europeia enfrenta grandes desafios
econdmicos que seus membros tentam superar. Um desses
desafios &

(A) o Brexit, ou seja, a saida do Reino Unido do bloco, uma
das principais forgas econdmicas da Europa.

(B) a reducéo das exportagdes de commodities devido aos
problemas climaticos que tém afetado o setor agricola.

(C) oaumentodadependéncia de empréstimos do FMI (Fundo
Monetario Internacional) em paises como a Alemanha.

(D) a falta de mdo de obra qualificada em setores de alta
tecnologia, como a informéatica e as telecomunicacdes.

QUESTAO 48

A questédo esta relacionada as pirdmides etarias do Brasil.

Piramides etarias
Veja como a populagéo brasileira se dividia por idades em 1960 e 2010

1960

Populagao total 70.070.457 [ Homens B muiheres

Em milhdes

acima de 70 anos
65 a 69 anos
60 a 64 anos
55 a 59 anos
50 a 54 anos
45 a 49 anos
40 a 44 anos
35a 39 anos
30 a 34 anos
25229 anos
20 a 24 anos
15a 19 anos
10 a 14 anos
5a9anos
0a4anos

8.000.000

4.000.000 0 4.000.000 8.000.000

Fonte: IBGE

2010

Populaggo total 190.732.694 [ Homens B vuiheres

Em milhdes

acima de 70 anos
65 a 69 anos
60 a 64 anos
55 a 59 anos
50 a 54 anos
45 a 49 anos
40 a 44 anos
35a 39 anos
30 a 34 anos
25a29 anos
20 a 24 anos
15a 19 anos
10 a 14 anos
5a9anos
0a4anos

10.000.000

5.000.000 10.000.000

Fonte: IBGE

(http://s.glbimg.com/jo/g1/f/original/2012/04/30/idade1.jpg)

5.000.000 0

Entre 1960 e 2010, a populacéo brasileira apresentou
(A) forte aumento da taxa de mortalidade infantil.

(B) sensivel redugdo da taxa de natalidade.

(C) tendéncia a reducao da proporgéo de idosos.

(D) diminuicdo da populagcéo em idade adulta.
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QUESTAO 49

A Segunda Grande Guerra (1939-1945) foi o conflito bélico
com o maior nimero de baixas da histéria da humanidade.
Nunca uma guerra produziu tantos mortos entre civis e milita-
res. Ao término da Guerra, em 1945,

(A) os trés paises que formavam o Eixo e foram derrota-
dos tiveram partes de seus territérios divididos entre os
paises aliados.

(B) as instituicdes internacionais como a ONU e o FMI,
de grande importancia politica, foram totalmente refor-
muladas.

(C) o espaco europeu sofreu modificagbées, dentre elas a
formacao de um grupo de paises satelitizados pela Unido
Soviética.

(D) a Franca e o Reino Unido langaram um programa de
recuperacédo econdmica denominado Plano Marshall.

QUESTAO 50

Leia o cartaz que circulava em varias partes do Brasil ao final
da década de 1960.

“Ha certas coisas na vida,

Que de ver eu sinto pena:

} - Casar com moca falada,
! Roubar Santo de novena,
Tirar esmola de cego,

E ser eleitor da ARENA!”

(http://pnid.moderna.com.br/2012/11/22/)

Votar na Arena representava

(A) amaneira mais importante de protesto por parte da popu-
lagcéo, que exigia o fim da ditadura militar.

(B) uma das poucas opgdes dos eleitores, pois durante a
ditadura militar foi imposto o bipartidarismo.

(C) se opor a continuidade de um modelo de desenvolvimento
denominado “milagre brasileiro”.

(D) a preferéncia do eleitor pela extingdo da repressao e da
censura aos meios de comunicagao.
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REDACAO

Com base nas informagées dos textos a seguir e em seus proprios conhecimentos, vocé devera escrever um texto de natureza
dissertativo-argumentativa, em forma de artigo de opinido, empregando a norma-padréo da lingua portuguesa.

TexTto 1

O “namoro” na pré-escola é muitas vezes incentivado pelos pais, e ver o casalzinho de maos dadas Ihes parece algo en-
gragado e ingénuo. Na adolescéncia, o romance, que antes era uma brincadeira, passa a tirar o sono da familia. O principal
medo & de que o filho ou a filha se concentre mais no namoro e preste menos atengéo nas aulas e nos seus deveres. Para os
educadores, o temor maior € o de que os jovens se excedam nas caricias e desrespeitem o espaco publico. Diante disso, em
diversas escolas, o namoro ¢ totalmente proibido ou autorizado sob regras rigidas e fiscalizac&o intensa. Nesse caso, andar
de méaos dadas é permitido, mas beijar na boca n3o.

(www.gazetadopovo.com.br; http://g1.globo.com. Adaptados)
TexTo 2

A escola é o ambiente onde jovens criam os primeiros lagos de afeto. Isso inclui, muitas vezes, o namoro, que pode co-
mecar na sala de aula. Para a terapeuta especialista em adolescentes, Giovana Del Prette, quando bem administrado, esse
tipo de envolvimento pode ser até mesmo positivo nos estudos. O casal Fernanda Bradaschia e André Barbin, alunos de uma
escola particular em Sao Paulo, afirma que o relacionamento n&o atrapalha o desempenho na escola. Para André, na verdade,
0 namoro até auxilia nos estudos. “A Fernanda é bastante estudiosa, entdo, ela acaba me ajudando bastante. Nés sentamos
perto e dividimos anotagées. As vezes, falamos ao telefone para esclarecer algum tipo de duvida.”

(http://noticias.r7.com. Adaptado)
Texto 3

Felipe Malbergir comegou a namorar Bruna Guidoni quando ambos tinham 15 anos e dividiam a sala de aula do primeiro
ano do ensino médio. Malbergir conta que, durante trés anos, o inspetor da escola vigiava-os constantemente. “Podia namo-
rar no recreio, mas ndo muito. Quando a gente comecava a se beijar demais, o inspetor chamava nossa atengdo”, diz. Hoje,
estudante de um cursinho pré-vestibular, ele reconhece que o namoro atrapalhou os estudos sim. “A gente matava aula para
poder namorar.”

(https://noticias.terra.com.br. Adaptado)

Vocé vai escrever um artigo de opinido, que poderia ser publicado no jornalzinho de sua escola, acerca do seguinte tema:

O NAMORO NA ESCOLA DEVE SER PROIBIDO?
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REDACAO

Em hipdtese alguma serd considerado o texto escrito neste espago.

NAO ASSINE ESTA FOLHA
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